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Exercice 1 : 10 pts 

a) Résoudre l’équation : ln(𝑥) − 2 ln(𝑥 − 4) = −ln (2) 

1. Ensemble de définition de l’équation 

L’équation est définie lorsque : {
𝑥 > 0

𝑥 − 4 > 0
 ⟺  {

𝑥 > 0
𝑥 > 4

 donc 𝐷𝑒𝑞 =]4 ; +∞[ 

 

2. Elimination des logarithmes 

ln(𝑥) − 2 ln(𝑥 − 4) = − ln(2)  ⟺ ln(𝑥) + ln(2) = 2ln (𝑥 − 4) 

⟺ ln(2𝑥) = ln ((𝑥 − 4)2) 

⟺ 2𝑥 = (𝑥 − 4)² 

⟺ 𝑥2 − 8𝑥 + 16 − 2𝑥 = 0 

𝑥2 − 10𝑥 + 16 = 0 

3. Résolution de la nouvelle équation 

𝑥2 − 10𝑥 + 16 = 0 

Δ = 100 − 64 = 36 > 0 

𝑥1 =
10−6

2
= 2 et 𝑥2 =

10+62

2
= 8 

 

4. Solutions de l’équation 

On sait que l’ensemble de définition de l’équation est ]4 ;  +∞[ 

Comme 2 ∉ ]4 ;  +∞[ et que 8 ∈]4 ;  +∞[ 

 

Alors l’équation admet une solution : 𝑆 = {8} 

 

b) Exprimer en fonction de ln(2) , ln(3) 𝑒𝑡 ln (5) 

𝐴 = ln(15) − 3ln (8) 𝐵 = 𝑙𝑛 (
50

3𝑒
) + ln (60) 

𝐴 = ln(15) − 3 ln(8) = ln(3 × 5) − 3 ln(23) = ln(3) + ln(5) − 3 × 3 ln(2) = ln(3) + ln(5) − 9ln (2) 

𝐵 = 𝑙𝑛 (
50

3𝑒
) + ln(60) = ln(50) − ln(3𝑒) + ln(60) = ln(2 × 52) − ln(3) − ln(𝑒) + ln (22 × 3 × 5) 

𝐵 = ln(2) + 2 ln(5) − ln(3) − 1 + 2 ln(2) + ln(3) + ln(5) = 3 ln(2) + 3 ln(5) − 1 
 

c) Déterminer le plus petit entier naturel 𝑛 tel que : 

1 − (
3

4
)

𝑛

> 0,99 

1 − (
3

4
)

𝑛

> 0,99 ssi 1 − 0,99 > (
3

4
)

𝑛

 ssi ln (0,01) > 𝑙𝑛((
3

4
)

𝑛

) ssi ln(10−2) > 𝑛𝑙𝑛 (
3

4
) 

Ssi 
ln(10−2)

ln(
3

4
)

< 𝑛 car 
3

4
< 1 donc ln (

3

4
) < 0 ainsi 𝑛 >

ln (10−2)

ln(
3

4
)

≈ 16,007 

Donc le plus petit entier naturel est 𝑛 = 17. 
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d) Calculer la dérivée des fonctions suivantes :  

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(−6𝑥2 + 5𝑥 − 1)   𝑔(𝑥) = √ln (1 + 𝑥2) 

• 𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(−6𝑥2 + 5𝑥 − 1) = 𝑙𝑛(𝑢) avec 𝑢(𝑥) = −6𝑥2 + 5𝑥 − 1 donc 𝑢′(𝑥) = −12𝑥 + 5 

On utilise la formule : (𝑙𝑛(𝑢))′ =
𝑢′

𝑢
 

Donc 𝑓′(𝑥) =
−12𝑥+5

−6𝑥2+5𝑥−1
 

• 𝑔(𝑥) = √ln (1 + 𝑥2) = √u avec 𝑢(𝑥) = ln (1 + 𝑥2) donc 𝑢′(𝑥) =
2𝑥

1+𝑥²
 

On utilise la formule : (√𝑢)
′

=
𝑢′

2√𝑢
 

𝑔′(𝑥) =
(

2𝑥
1 + 𝑥²

)

2√ln (1 + 𝑥2)
=

2𝑥

2(1 + 𝑥2)√ln (1 + 𝑥2)
=

𝑥

(1 + 𝑥2)√ln (1 + 𝑥2)
 

 

Exercice 2 : 10 pts 

On définit sur l’intervalle ]0 ;  +∞[ la fonction 𝑓 par : 𝑓(𝑥) =
1+ln (𝑥)

𝑥²
 

1. Pourquoi 𝑓 est-elle dérivable sur ]0 ;  +∞[ ? 

La fonction 𝑓 est la composée de ln (𝑥) et de 𝑥² deux fonctions dérivables sur ]0 ; +∞[   donc 

elle est dérivable sur ]0 ; +∞[   . 

 

2. On note 𝑓′ la fonction dérivée de la fonction 𝑓, démontrer que pour tout 𝑥 ∈ ]0 ; +∞[    

 

𝑓′(𝑥) =
−1 − 2ln (𝑥)

𝑥3
 

𝑓(𝑥) =
1+ln (𝑥)

𝑥²
=

𝑢

𝑣
 avec {

𝑢(𝑥) = 1 + ln (𝑥)

𝑣(𝑥) = 𝑥²
 donc {

𝑢′(𝑥) =
1

𝑥

𝑣′(𝑥) = 2𝑥
 

On utilise la formule (
𝑢

𝑣
)

′

=
𝑢′𝑣−𝑢𝑣′

𝑣²
 

Donc 𝑓′(𝑥) =
1

𝑥
×𝑥2−(1+ln(𝑥)×2𝑥

𝑥4 =
𝑥−2𝑥−2𝑥𝑙𝑛(𝑥)

𝑥4 =
𝑥(−1−2 ln(𝑥))

𝑥4 =
−1−2ln (𝑥)

𝑥3 . 

 
3. Résoudre l’inéquation −1 − 2 ln(𝑥) > 0 sur l’intervalle ]0 ;  +∞[. 

On résout : −1 − 2 ln(𝑥) > 0 soit ln(𝑥) < −
1

2
 en passant à l’exponentielle, qui est une fonction 

croissante sur ℝ, on obtient : 𝑥 < 𝑒−
1

2 =
1

𝑒
1
2

=
1

√𝑒
. 

Donc pour tout 𝑥 ∈]0 ;  
1

√𝑒
[ , −1 − 2 ln(𝑥) > 0 

 

4. En déduire le signe de 𝑓′(𝑥) et dresser le tableau de variations de la fonction 𝑓. 

On sait que  

• 𝑥3 > 0 pour tout 𝑥 ∈]0 ; +∞[ 
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• −1 − 2 ln(𝑥) > 0 pour 𝑥 ∈]0 ;  
1

√𝑒
[ 

On obtient le tableau de signes : 

𝑓 (
1

√𝑒
) =

1+ln(
1

√𝑒
)

(
1

√𝑒
)²

=
1−

1

2
1

𝑒

= 𝑒 ×
1

2
=

𝑒

2
 

 

 

 

5. Démontrer que la courbe C a un unique point d’intersection avec l’axe des abscisses, dont on 

précisera les coordonnées. 

On cherche à résoudre 𝑓(𝑥) = 0 soit 
1+ln (𝑥)

𝑥²
= 0 

Un quotient est nul lorsque le numérateur et nul et le dénominateur est non nul. 

 

On a : 1 + ln(𝑥) = 0 ⟺ ln(𝑥) = −1 ⟺ 𝑥 = 𝑒−1 

Ce qui prouve que la courbe coupe l’axe des abscisses en un unique point de coordonnées (𝑒−1 ; 0) 

 

6. En déduire le tableau de signes de la fonction 𝑓. 

D’après le tableau de variations et sachant que 𝑓(𝑒−1) = 0 

On en déduit que 𝑓(𝑥) > 0 sur ]𝑒−1 ;  +∞[ et 𝑓(𝑥) < 0 sur ]0 ;  𝑒−1[ 

 

7. Montrer que la fonction 𝐹, définie sur ]0 ;  +∞[, par 𝐹(𝑥) =
−2−ln (𝑥)

𝑥
 est une primitive de 𝑓. 

Si 𝐹′(𝑥) = 𝑓(𝑥) alors F est une primitive de 𝑓. 

𝐹(𝑥) =
−2 − ln (𝑥)

𝑥
=

𝑢

𝑣
 

Avec {
𝑢(𝑥) = −2 − ln (𝑥)

𝑣(𝑥) = 𝑥
 donc {

𝑢′(𝑥) = −
1

𝑥

𝑣′(𝑥) = 1
 

On utilise la formule (
𝑢

𝑣
)

′

=
𝑢′𝑣−𝑢𝑣′

𝑣²
 

Donc 𝐹′(𝑥) =
−

1

𝑥
×𝑥−(−2−ln(𝑥))×1

𝑥²
=

−1+2+ln (𝑥)

𝑥²
=

1+ln (𝑥)

𝑥²
= 𝑓(𝑥) 

Ainsi F est bien une primitive de 𝑓. 

 

 

 


